

完整社区，最美风景就在身边

■ 雷斌

最近，完整社区这个词火了，但听到的人第一反应往往是“难道我们社区不完整吗？”

的确如此。

20年前，社区卫生有人扫，门口有保安，院里有绿地就是好社区。放到今天，这样的标准就差远了。

一个现代化的社区，住着全年龄段的居民。既需要幼儿园、老年服务站、社区卫生服务站、家政服务网点等适老化、适儿化服务；也需要便利店、菜店、社区食堂等消费服务；还需要健身休闲运动场所等大健康服务；需要活动场所、邻里中心等社交服务；需要物业管理全覆盖，智慧调度的信

息化服务；需要健全的社区协商机制、有沟通议事平台等社会治理服务。

这份清单，处处指向服务，样样都是刚需，你们社区达标了吗？

宜居梦，大家共同的梦。这些年，为了住一个更好的社区，我们选治安、选绿化、选硬件，等住进去了才发现服务短板愈发明显。美好生活的刚需，实现了“刚”，留下了“需”。

聚焦为民、便民、安民服务，及时解决群众反映强烈的难点、堵点、痛点问题。完整社区建设，应用而生！

从记者走访的试点社区来看，重点完善了社

区服务功能，补齐了养老、托育、健身、就业服务、便利店、餐饮服务、菜市场、“小修小补”点等设施短板。让社区适老化、适儿化，完善社区嵌入式服务，提高了社区治理数字化、智能化水平。

社区服务与居民幸福感、获得感密切相关，让身与心都能安放才是幸福家园。

完整社区建设试点，体现了城市建设以人民为中心的发展理念，满足了人民群众对美好生活的向往。

希望试点取得成功后，能够遍布城市。

期盼我们每个人都无需走过千山万水，蓦然回首，原来最美风景就在身边。

(上接03版)

智能化服务，覆盖每一个角落



社区心理健康讲座。

“通福家园社区有3个小区，常住居民3985户7373人，60岁以上老人1369人。今年3月初，我们社区被确定为以打造完整社区为目标的试点社区后，在自治区住建厅等各级住建部门领导下，我们按照完整社区六要素建设内容，从完善社区服务设施、推进智能化服务、健全社区治理机制三个方面开展试点建设，创造宜居的社区公共环境，构建15分钟社区生活服务圈，满足社区居民的日常基本生活需要，打造邻里和谐、多功能的通福家园‘全年龄和谐友好’完整社区。”于风霞介绍。

在完整社区打造中，如何推进智能化服务？通福家园社区引入云筑家社区信息化系统，结合社区已有的业务端口，补充开发功能模块，包含党建引领、民意智联、善为邻里、贴心物业、智治社区、数惠民生等板块，形成数据互通的信息化基座，打造统一框架，上下协同的信息化解决方案。

宁夏筑云科技有限公司运营总监马涛介绍：

“云筑家社区数字化管理系统通过系统协作及居民移动端配合，实现了居民通过App进行生活缴费，随手拍报事报修，查看社区通知以及社区民意调研，并且与物业系统后台联动，数据会上传到社区‘驾驶舱’里，能够在第一时间发现小区内出现的紧急情况，并及时进行处理。系统同时接通物业平台，物业服务性数据也能共享到社区，社区随时能监管物业部门的工作，比如业主报修投诉的处理过程等，使得物业管理更加完善。通福社区安装的AR摄像头，与普通的摄像头不同，系统左侧最上角可以看到车棚，如果车棚里发生火灾，只要有强光、烟、火，系统会自动报警，社区和物业都可以接收到，及时处理。在智慧物联互通场景方面，通过边界入侵、高空抛物、火灾预警、消防通道占用等智能化预警摄像头的安装实现了智慧安防。”

“目前，我们给8家高龄独居、残疾人等弱势群体安装了生命体征检测雷达、室内跌倒检测设

备，在床头和卫生间各安装物理应急按钮，佩戴了具有定位报警功能的健康检测手表。在小区门口安装了人脸识别摄像头，小区内高龄、残疾、独居、孤寡等老人如果离开小区，社区会及时收到信息。如果有阿尔兹海默症的老人离开小区，再配合智慧养老的手环，工作人员就能及时把他找回来。”于风霞介绍，在健全社区治理机制方面，通福社区整合辖区社会企业、社会组织、各类培训学校等专业服务资源，为青年创业就业、参与公共文化服务搭建多元平台，目前共开展各类创业就业培训15期，参加人员600余人。另外，还依托社区综合服务站，盘活空间、整合资源，运用“五社联动”治理体系，引入社会组织参与共建共治共享，激活社会治理多元主体内在动力。围绕社区基础建设重点工作和重大事项，社区充分利用“居民议事厅”“聊聊吧”“居民夜话”等，及时召开协调会，听取居民意见建议，深入分析、研究对策、解决难题，形成“共商、共建、共享”新格局。并加大对社区相关人员的培训力度，充分利用网格、媒体、微信等多种形式开展宣传，展示建设成果，营造浓厚活动氛围，有序推进完整社区试点建设，共同营造幸福家园美好幸福生活。

而民生花园社区通过对居民生活脉络的梳理，此次完整社区建设提出了“一心一带四团多节点”的规划结构。一心即社区邻里中心；一带即完整生活服务带；四团即品质焕活组团、便民服务组团、扶老爱幼组团、传统文化组团；多节点即社区周边多元化生活配套。包括建设托幼中心补齐0—3岁幼儿托育短板，成立健康管理中心为社区居民提供全龄健康管理服务，开设老年饭桌为社区老人提供公益膳食，提供综合活动空间为社区居民提供活动场地……同时，以党建引领的传统文化为核心，将优秀传统文化公益项目引入社区，以“孝”文化为先导，倡导家风家教文明建设，塑造“5类社区主题+10大活动IP”邻里文化，真正让生活在民生花园社区的居民们感受到完整社区建设带来的幸福感和优越感。